2011年普通高等学校招生全国统一考试

理科综合测试化学试题解析

6． 等浓度的下列稀溶液：①乙酸、②苯酚、③碳酸、④乙醇，它们的pH由小到大排列正确的是    

  A．④②③①    B.③①②④  C．①②③④  D．①③②④
【答案】D

【解析】在浓度相同的条件下，根据醋酸与碳酸钠反应生成二氧化碳的事实判断醋酸的酸性大于碳酸，而苯酚和乙醇不能使酸碱指示剂变色说明这两种物质的酸性很弱；苯酚能与氢氧化钠溶液反应，乙醇只能与钠反应，所以四种物质的酸性由强到弱的顺序是醋酸、碳酸、苯酚、乙醇。酸性越强，pH越小。

7．下列叙述错误的是   

A．用金属钠可区分乙醇和乙醚   

B.用高锰酸钾酸性溶液可区分己烷和3-己烯

C．用水可区分苯和溴苯

D.用新制的银氨溶液可区分甲酸甲酯和乙醛

【答案】D

【解析】甲酸甲酯和乙醛中都含有醛基，可以与银氨溶液反应得到银单质，D项错误。乙醇中含有羟基，可以与金属钠反应生成气体，而乙醚则不能，因此可以鉴别，A项正确，高锰酸钾可以氧化含有碳碳双键的3—己烯，而不能氧化烷烃，B项正确。苯和溴苯均不溶于水，而苯的密度大于水，溴苯的密度小于，因此可以用水鉴别，C项正确。

8．在容积可变的密闭容器中，2mol[image: image1.wmf]2

N

和8mol[image: image2.wmf]2

H

在一定条件下反应，达到平衡时，[image: image3.wmf]2

H

的转化率为25％，则平衡时氨气的体积分数接近于 

  A.5％    B.10％    C.15％   D.20％

【答案】C

【解析】根据题意可知，发生反应的氢气的物质的量为8mol×25%=2mol，因此可得下列“三段式”：

mol   N2  ＋  3H2 [image: image4.png]
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在同温同压下，气体的体积比等于物质的量之比，因此平衡时氮气的体积分数等于其物质的量分数，即为
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9．室温时，将浓度和体积分别为[image: image10.wmf]1

c

、[image: image11.wmf]1

V

的NaOH溶液和[image: image12.wmf]2

c

、[image: image13.wmf]2

V

的[image: image14.wmf]3

CHCOOH

溶液相混合，下列关于该混合溶液的叙述错误的是 

  A．若[image: image15.wmf]7

ph
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，则一定是 [image: image16.wmf]1122
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  B．在任何情况下都是[image: image17.wmf]3
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  C.当pH=7时，若[image: image18.wmf]12
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【答案】A

【解析】当NaOH和CH3COOH按一定比例混合发生反应有三种情况：①若恰好完全反应，即c1V1=c2V2，生成物CH3COONa是强碱弱酸盐，溶液呈碱性。②若酸过量，则反应后得到CH3COONa和CH3COOH的混合物，此时溶液可能为中性或酸性，也可能为碱性（醋酸过量较少）。③若碱过量，则溶液为CH3COONa与NaOH的混合物，溶液显碱性。因此A项错误。B项符合电荷守恒，即无论溶液以何种比例混合，溶液均不可能带电。溶液为中性时，酸一定过量，因此C项正确。D项则符合物料守恒。

10．用石墨作电极电解[image: image23.wmf]4

CuSO

溶液。通电一段时间后，欲使电解液恢复到起始状态，应向溶液中加入适量的    ．

A.[image: image24.wmf]4

CuSO

    B. [image: image25.wmf]2

HO

  C. CuO    D. CuS04·5[image: image26.wmf]2

HO


【答案】C

【解析】电解CuSO4溶液的方程式为：2CuSO4＋2H2O[image: image27.wmf] 

Í¨µç

  

 

 

2Cu＋O2↑＋2H2SO4，离开溶液的物质为Cu和O2，其中铜和氧的原子个数比为1:1，因此需要加入CuO。
11．将足量[image: image28.wmf]2

CO

通入下列各溶液中，所含离子还能大量共存的是  
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【答案】B

【解析】二氧化碳为酸性氧化物，因此碱性溶液不能继续存在，C项中的OH－会参与反应。酸性小于碳酸的弱酸根离子也会参加反应，因此A项中的SiO32－和D项中的C6H5O－(苯酚根离子)不能继续存在。

12． [image: image33.wmf]A

N

为阿伏加德罗常数，下列叙述错误的是

A.18g[image: image34.wmf]2

HO

中含有的质子数为10[image: image35.wmf]A

N


B.12g金刚石中含有的共价键数为4[image: image36.wmf]A

N


C.46g[image: image37.wmf]2

NO

和[image: image38.wmf]24

NO

混合气体中含有原子总数为3[image: image39.wmf]A

N


D.1molNa与足量[image: image40.wmf]2

O

反应，生成[image: image41.wmf]2

NO

和[image: image42.wmf]22

NO

的混合物，钠失去[image: image43.wmf]A

N

个电子

【答案】B

【解析】金刚石中一个碳原子形成4条共价键，而每条共价键被两个碳原子拥有，因此一个碳原子对每条共价键的“拥有权”为0.5，因此一个碳原子有两条共价键，12g金刚石为1mol，因此含有共价键为2mol。一个水分子中有10个质子，18g水是1mol，所以A项正确。NO2和N2O4的最简式相同，因此只要质量相同，其所含原子个数也相同，C项正确。钠与氧气反应时，无论生成物是Na2O还是Na2O2，Na均为+1价，因此1molNa参加反应时失去的电子数为1NA，D项正确。

[image: image44.png]13, E&HE (CrOT ) BRI [ FeSO,: (WHD,SO,-6H,0] b5, REHETT

FHRTERRH AR, ZIURETRGESE n nol FeO-Fe,C

AHBIFRPRSRRE, TIRRHRAE
A HHERBETL R AN E X n(2-x) nol

B.AHBEKAR CrOT MBI E A
C. REIFFEERABMBFEN 3nox mol
D. 7 FeO-Fe,Cr, -0, sy

- EE

it





【答案】A

【解析】Cr2O72－中Cr的化合价为+6价，具有强氧化性，被+2价铁还原为+3价，根据生成物的化学式可判断部分铁被氧化，被氧化的铁的化合价升高为+3价，因此根据得失电子守恒D项正确。铬元素的化合价由+6价降低为+3价，即1molCr得到3mol电子，因此C项正确。由质量守恒判断B项也正确。

27.（15分）（注意：在试卷上作答无效）

下图中，A、B、C、D、E是单质，G、H、I、F是B、C、D、E分别和A形成的二元化合物。已知：

1 反应C+G[image: image45.png]


B+H能放出大量的热，改反应曾应用于铁轨的焊接；

2 I是一种常见的温室气体，它和E可以发生反应：2E+I[image: image46.png]


2F+D，F中E元素的质量分数为60%。

[image: image47.png]



回答问题：

（1）①中反应的化学方程式为                                         ；

（2）化合物I的电子式为              ，它的空间结构是                ；

（3）1.6g G溶于盐酸，得到的溶液与铜粉完全反应，计算至少需铜粉的质量（写出粒子方程式和计算过程）；

（4）C与过量NaOH溶液反应的粒子方程式为                          ；

【答案】
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【解析】根据反应①的用途可判断此反应为铝热反应，2Al＋Fe2O3[image: image50.emf]  高温      

 

2Fe＋Al2O3，因此反应物中的单质C为铝，生成物种的单质B为铁，生成物中的化合物H为Al2O3。而G则为另一种氧化物Fe2O3。由G和H的组成可判断A为氧气。含氧元素的温室气体为CO2，常见的有CO2参与的置换反应为镁在二氧化碳中的燃烧，生成物是碳单质和氧化镁，即I为CO2，E为Mg，D为碳，F为MgO，其中MgO中Mg的质量分数为60%。（2）CO2为直线型分子。（3）Fe2O3与盐酸反应生成Fe3＋，Fe3＋与Cu反应时，物质的量之比为2:1。（4）铝与氢氧化钠溶液反应可生成偏铝酸钠溶液，通入足量的二氧化碳后得到氢氧化铝与碳酸氢根离子（容易错误），这是因为碳酸为弱酸，不能与两性氢氧化物氢氧化铝反应。（5）镁在二氧化碳中燃烧得到两种固体物质，其颜色可以用来描述实验现象。

28.（15分）反应aA（g）+bB（g）[image: image51.png]e



 cC（g）（
[image: image52.wmf]V

H＜0）在等容条件下进行。改变其他反应条件，在I、II、III阶段体系中各物质浓度随时间变化的曲线如下图所示：
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回答问题：

（1）反应的化学方程式中，a：b：c为         ；

（2）A的平均反应速率
[image: image54.wmf]I
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（A）、
[image: image55.wmf]II
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（A）、
[image: image56.wmf]III
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（A）从大到小排列次序为          ；

(3)B的平衡转化率
[image: image57.wmf]()()a()

IIIIII

aBaBB

、

、

中最小的是      ，其值是        ；

（4）由第一次平衡到第二次平衡，平衡移动的方向是                 ，采取的措施是                             ；

（5）比较第II阶段反应温度（
[image: image58.wmf]2

T

）和第III阶段反应速度（
[image: image59.wmf]3

T

）的高低：
[image: image60.wmf]2

T

   
[image: image61.wmf]3
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填“＞、＝、＜”判断的理由是                                         ；

（6）达到第三次平衡后，将容器的体积扩大一倍，假定10min后达到新的平衡，请在下图中用曲线表示IV阶段体系中各物质的浓度随时间变化的趋势（曲线上必须标出A、B、C）.
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【答案】
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【解析】（1）第Ⅰ阶段A、B、C的物质的量浓度变化值分别为（减少）1.0mol/L、（减少）3.0mol/L、（增加）2.0mol/L，方程式中各物质浓度的变化量之比等于其计量数之比，因此计算得a:b:c=1:3:2。

（2）根据化学反应速率为单位时间浓度的变化值，可计算三个阶段用A表示的化学反应速率分别为：
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（3）转化率是物质的减少量与初始量的比值，因此三个阶段B的转化率分别为
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（4）第Ⅱ阶段C是从0开始的，因此可以确定第一次平衡后从体系中移出了C，即减少生成物浓度，平衡正向移动。

（5）第Ⅲ阶段的开始与第Ⅱ阶段的平衡各物质的量均相等，根据A、B的量减少，C的量增加可判断平衡是正向移动的，根据平衡开始时浓度确定此平衡移动不可能是由浓度的变化引起的，另外题目所给条件容器的体积不变，则改变压强也不可能，因此一定为温度的影响，此反应正向为放热反应，可以推测为降低温度，另外结合A的速率在三个阶段的情况，确定改变的条件一定为降低温度。根据勒夏特列原理，平衡的移动只能减弱改变，不能抵消改变，因此达到平衡后温度一定比第Ⅱ阶段平衡时的温度低。

（6）首先应该考虑到气体的物质的量浓度为气体的物质的量与容器体积的比值，因此容器扩大一倍，则各物质的浓度减小为原来的一半，另外考虑容器体积增大，平衡向气体的物质的量增大的方向移动，即向逆反应方向移动。

29．(15分)  请回答下列实验室中制取气体的有关问题。

  (1)下图是用KMnO4与浓盐酸反应制取适量氯气的简易装置。

[image: image70.jpg]



  装置B、C、D的作用分别是：

  B________________________________________；
  C________________________________________；

  D________________________________________.
(2)在实验室欲制取适量N0气体。

    ①下图中最适合完成该实验的简易装置是________（填序号)；[image: image71.jpg]



  ②根据所选的装置完成下表(不需要的可不填)：

[image: image72.jpg]RN EIP R
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    ③简单描述应观察到的实验现象_______________________________________。

【答案】
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【解析】（1）制取氯气则一定有氯气的收集装置，氯气的密度大于空气的密度，因此收集时应该是“长进短出”所以B装置为收集装置，因为氯气有毒，则D为尾气吸收装置，结合C的导管情况，确定为防倒吸装置。

（2）实验室常用稀硝酸与铜反应制取NO，由于NO与氧气在常温下发生反应，因此不能用排空气法收集NO，则利用排水法，需要“短进长出”，只有装置Ⅰ符合此要求。排出的水需要仪器进行接收。

（3）描述实验现象可按照“陆”——固体及表面的颜色或质量的变化、“海”——溶液中的一些现象、“空”——生成气体的现象的顺序来描述，这样不至于遗漏。

30． (15分)金刚烷是一种重要的化工原料，工业上可通过下列途径制备：
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请回答下列问题：

    (1)环戊二烯分子中最多有_____________个原子共平面：

    (2)金刚烷的分子式为___________，其分子中的CH2：基团有______个；

    (3)下面是以环戊烷为原料制备环戊二烯的合成路线：

[image: image76.jpg]



    其中，反应①的产物名称是__________，反应②的反应试剂和反应条件

是__________，反应③的反应类型是__________；

    (4)已知烯烃能发生如下反应：

[image: image77.png]R
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  请写出下列反应产物的结构简式：

[image: image78.jpg]@@ 0;  H0/Zn
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    (5)A是二聚环戊二烯的同分异构体，能使溴的四氯化碳溶液褪色，A经高锰酸钾

酸性溶液加热氧化可以得到对苯二甲酸[提示：苯环上的烷基(--CH3，--CH：R，

一cHR，)或烯基侧链经高锰酸钾酸性溶液氧化得羧基，写出A所有可能的结构简式

(不考虑立体异构)：

___________________________________________________________________________

【答案】
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【解析】（1）碳碳双键连接的碳原子以及其上的原子在同一平面，形成单键的碳原子为空间构型，最多有两个原子在这一平面上。

（2）在结构简式中每个顶点为一个碳原子，氢原子不写出，根据一个碳原子可以形成四条共价键，在金刚烷中有10个顶点，其中的4个碳原子形成三条碳碳键，6个碳原子形成两条碳碳键，因此4个碳原子上每个接1个氢原子，另外6个碳原子上每个接有2个氢原子。

（3）此反应过程为烷先与氯气发生取代生成卤代烃，卤代烃发生消去反应生成碳碳双键，卤代烃的消去反应为碱的醇溶液，在加热条件下的反应，碳碳双键与溴水（或溴的四氯化碳溶液）反应生成二卤代烃，此反应为加成反应。

（4）根据题目所给反应机理可确定在此条件下，反应为断裂碳碳双键处各加一个氧原子即可。

（5）二聚环戊二烯的分子式为C10H12，与饱和烃比较少了10个氢原子，因此除了一个苯环（一个苯环少8个氢原子）外，还有一个碳碳双键。另外根据所得物质中两个羧基在苯环的对位，因此确定苯环上有两个对位侧链，且与苯环直接相连的碳原子上有氢原子或为碳碳双键。
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